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ВСТУП

Ландшафтна архітектура ‒ це багатопрофільна галузь, що включає 
аспекти міського дизайну, архітектури, географії, екології, цивіль-
ного будівництва, будівельної інженерії, садівництва, еколо-
гічної психології, промислового дизайну, ґрунтознавства, ботаніки 
та образотворчого мистецтва. Ландшафтні архітектори працюють над 
конструкціями та зовнішніми просторами в ландшафтному аспекті 
дизайну, інтегруючи екологічну стійкість та спрямовуючи свою діяль-
ність на сталий розвиток.

Ландшафтна архітектура – дуже своєрідний вид мистецтва, 
що має справу з живими матеріалами, які постійно змінюються в часі 
та потребують постійного догляду і коригування їх розвитку. Якщо 
належний догляд відсутній, то створені композиції швидко втрачають 
свій первісний вигляд та перетворюються з об’єктів ландшафтної архі-
тектури на звичайні насадження та рослинні угруповання.

Створення об’єктів ландшафтної архітектури – тривалий 
та складний процес, який включає етапи проєктування, будівництва, 
правильної експлуатації та утримання, ремонту та відновлення. Об’єкт 
ландшафтної архітектури містить в собі як природні компоненти, 
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так  і інженерні споруди та комунікації. Всі вони потребують квалі-
фікованих фахівців для їх створення та утримання. Специфіка 
ландшафтної архітектури полягає в тому, що основними засобами 
створення композиції є природні елементи: рослинність, рельєф 
і вода, а також штучні (антропогенні) малі архітектурні форми, деко-
ративна скульптура, візуальні комунікації, водні пристрої. Поєднання 
природних і штучних компонентів середовища в цілісну композицію, 
що має певний художній образ, основна мета створення об’єктів 
ландшафтного дизайну. 

Садово-паркова архітектура ‒ мистецтво створення садів, парків 
та інших зелених територій. Сюди відносяться: планування і розбиття 
садів і парків, підбір рослин для різних кліматів і ґрунтів, розмі-
щення і угруповання рослин в поєднанні з архітектурою, дорогами, 
водоймами, скульптурою. 

Історія садово-паркової архітектури налічує понад вісім тися-
чоліть. Об’єкти ландшафтної архітектури протягом історії свого 
розвитку завжди є синтезом природи і різних мистецтв, що пов’я-
зані з історичними стилями, розвивалися у взаємозв’язку з розвитком 
філософії, літератури, живопису, архітектури, музики, з особливос-
тями побуту та висловлювали певні естетичні ідеали, що зміню-
валися в кожну епоху. Саме тому в садах і парках з такою силою 
і виразністю проявилися національні і релігійні особливості, а також 
світогляд людини і ставлення її до природи.

Успіхи сучасних досліджень у сфері гібридизації, аклімати-
зації та інтродукції рослин значно збагачують асортимент зелених 
насаджень для використання в ландшафтній архітектурі і дають 
більше можливостей поєднувати цей новий матеріал з архітектоніч-
ними побудовами сучасної епохи і з найбільш цінною спадщиною  
минулого. 

Основним завданням ландшафтної архітектури є композиційне 
вирішення території як в планувальному, так і в об’ємно-просторовому 
відношенні. Це вирішення залежить від цілого ряду умов і, в першу 
чергу ‒ від єдності самого об’єкта та навколишнього ландшафту. 

Ландшафтна архітектура ‒ об’ємно-просторова організація тери-
торії, об’єднання природних, будівельних і архітектурних компо-
нентів у цілісну композицію, що несе певний художній образ. Подібно 
архітектурі і містобудуванню ландшафтне мистецтво належить 
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до просторових видів мистецтва. Питання перспективності та замкну-
тості є основними в просторовому вирішенні садово-паркового 
об’єкту. Використання існуючого рельєфу, як з боку його природного 
вигляду, так і з метою створення системи архітектонічних побудов, ‒ 
необхідна передумова садово-паркових рішень.

У ландшафтному мистецтві формування комфортного і естетично 
повноцінного середовища здійснюється за допомогою природних 
матеріалів (рельєф, вода, рослинність тощо) і архітектурних споруд, 
при цьому передбачається збереження існуючих і створення 
штучних пейзажів, проєктування систем озеленення і рекреацій- 
них зон. 

Сфери діяльності ландшафтного архітектора надзвичайно 
широкі. Менеджери ландшафтів використовують свої знання про 
ландшафтні процеси, щоб консультувати щодо довгострокового 
догляду та розвитку ландшафту. Вони часто працюють у лісовому 
та садово-парковому господарстві, охороні природи та сільському 
господарстві. 

Ландшафтознавці мають спеціальні компетентності в таких науках 
як: ґрунтознавство, гідрологія, геоморфологія, ботаніка, які стосу-
ються практичних проблем ландшафтних робіт, вирішують задачі, 
що можуть варіюватися від обстеження ділянок до екологічної оцінки 
широких територій для мінімізації руйнівних наслідків, інтегруючись 
із природними процесами та стійкістю. 

Ландшафтні архітектори займаються ландшафтним плануванням, 
розміщенням, пейзажними, екологічними та рекреаційними аспек-
тами міського, сільського та прибережного землекористування, 
збереженням та реконструкцією історичних садово-паркових об’єктів, 
благоустроєм та озелененням територій різного функціонального 
призначення, озелененням і дизайном середовища громадських 
установ та державних закладів, міської інфраструктури на засадах 
сталого розвитку.

Ландшафтні дизайнери опікуються питаннями створення 
локальних садово-паркових композицій, благоустрою прибудинкових 
територій, що передбачає узгодження усіх елементів об’єкту в єдиний 
гармонійний простір.

Загалом, ландшафтна архітектура – складна спеціальність, 
що потребує знань фахівців із багатьох суміжних галузей.



Розділ 1 

ІСТОРІЯ 
ЛАНДШАФТНОЇ 
АРХІТЕКТУРИ
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1.1. Стародавній світ

Перші згадки про зразки ландшафтної архітектури дійшли до нас 
ще з часів Стародавнього Єгипту і Близького Сходу. Вже на цих ранніх 
етапах розвитку цивілізації людина намагалася використовувати 
і змінювати ландшафт відповідно до власних побутових та естетичних 
потреб. Виникнення перших об’єктів ландшафтної архітектури пов’я-
зане з появою класового суспільства та розбудовою міст. На створення 
тогочасних ландшафтних об’єктів значний вплив мали природно  – 
кліматичні та соціокультурні умови середовища.

Уже на ранніх етапах створення ландшафтних об’єктів вирішува-
лися завдання ретельного опрацювання елементів культурного ланд-
шафту, хоча відчувалася більша залежність планувального рішення 
від природно-кліматичних умов. Композиція ґрунтувалася на макси-
мальному використанні корисних характеристик середовища, нейтра-
лізації несприятливих факторів і підкорялася вимогам агротехніки. 
Так, із системою зрошення, водосховищами та каналами, що забезпе-
чують створення сприятливих мікрокліматичних умов за допомогою 
відчуття прохолоди, було пов’язане планування єгипетського або 
перського саду. Уже на перших етапах розвитку цивілізації велися 
пошуки формування об’єктів із урахуванням естетичних факторів. 

1.1.1. Єгипет  

Однією з перших країн, де зародилось мистецтво створення 
садів і парків вважається Єгипет, відомості про який відносяться 
до 2780‒2550 і 2160‒1788 рр. до н.е. В історії Стародавнього Єгипту 
виділяють періоди Стародавнього царства (3200‒2400 рр. до  н. е.) 
зі столицею у м. Мемфіс; Середнього царства (XXII‒XVIII ст. до н. е.) 
зі столицею у м. Фіви; Нового царства (XVI‒XV ст. до  н. е.) і пізні 
часи (з Х ст. до 332 р. до  н. е.), зі столицею у м. Александрія, яку 
заснував Олександр Македонський після завоювання Єгипту. Кожний 
з цих періодів залишив після себе досвід ландшафтного озеленення. 

У III і II тисячоліттях до нашої ери єгипетська цивілізація була 
найбільш розвиненою цивілізацією світу. Тут почали осушувати 
болота, зводити грандіозні некрополі з пірамідами і гробницями 


